

# 习近平就中柬建交65周年 同柬埔寨国王西哈莫尼互致贺电

新华社北京7月19日电 7月19日,中国国家主席习近平就中柬建交65周年同柬埔寨国王西哈莫尼互致贺电。

习近平指出,建交65年来,中柬关系经受国际风云变幻考验,历久弥坚。今年初,我们在北京亲切会见并多次互致函电,共同引领中柬命运共同体建设进入高质量、高水平、高标准的新时代。中柬“钻石六边”合作架构

不断走深走实,“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设取得积极进展,中柬建交65周年暨中柬友好年系列庆祝活动办得有声有色。我高度重视中柬关系发展,愿同西哈莫尼国王一道努力,推动中柬友谊结出更多硕果,给两国人民带来实实在在的利益。

西哈莫尼表示,柬中传统友谊源远流长。两国在高度互信、互利共赢基础上,建立全面战略合作

伙伴关系,携手构建命运共同体,打造“铁杆”友谊。新形势下,坚信柬中友好关系和互利合作必将持续巩固,两国“铁杆”友谊必将世代相传。柬方愿同中方携手深化各领域合作,造福两国和两国人民,促进地区乃至世界的和平、稳定与繁荣。

同日,中国国务院总理李强同柬埔寨首相洪森互致贺电。李强表示,今年是中柬建交65周年和

中柬友好年,中柬关系站在新的起点。我愿同洪森首相一道,指导两国各部门各地方通力合作,推动中柬全面战略合作取得更多务实成果。

洪森表示,柬方坚定奉行一个中国政策,支持中方提出的“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议等重大倡议,愿同中方推动柬中命运共同体建设走深走实,维护两国和两国人民的共同利益。

## 赵乐际会见阿尔及利亚总统特本



7月19日,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际在北京会见阿尔及利亚总统特本。  
新华社记者申宏摄

## 王毅将出席第十三次金砖国家安全事务高级代表会议 并访问尼日利亚、肯尼亚、南非、土耳其

中国外交部发言人毛宁宣布:应南非总统府部长恩特沙韦尼和尼日利

亚、肯尼亚、南非、土耳其政府邀请,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员、中央外事

王毅将出席7月24日至25日在约翰内斯堡举行的第十三次金砖国家安全事务高级代表会议并

于会议前后访问尼日利亚、肯尼亚、南非、土耳其。  
来源:外交部网站

## 王毅:美国对华政策需要基辛格式的外交智慧,需要尼克松式的政治勇气

新华社北京7月19日电 中共中央政治局委员、中央外办主任王毅7月19日在北京会见美国前国务卿基辛格。

王毅表示,博士为中美关系破冰发展作出了历史性贡献,为增进两国相互了解发挥着不可替代作用。中方珍视同老朋友建立的友谊。中国对美政策保持高度连续性,根本遵循就是习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢,这三条是管根本的,

也是管长远的,是中美两个大国正确相处之道。中国的发展有强大内生动力和必然历史逻辑,试图遏制中国是不可能的,围堵遏制中国更是做不到的。美国对华政策需要基辛格式的外交智慧,需要尼克松式的政治勇气。

王毅阐述了中方在台湾问题上的立场,强调一个中国是台湾问题最根本的现状,“台独”与台海和平水火不容,《上海公报》确定的一个中国原则必须恪守。如果美方真心希望台海稳定,就应该用行动明确公开反对“台独”,与“台独”分裂行径划清界限。

基辛格表示,美中两国都有能力影响世界,美中保持稳定关系,事关世界的和平、稳定和人类福祉。无论如何困难,双方都应平等相待,保持接触,试图孤立或隔绝另一方都是不可接受的。一个中国是美国在《上海公报》中作出的严肃承诺,相信不会被动摇或背弃。自己虽不担任公职,但关心中美关系,支持近期双方致力于改善关系的努力。

双方还讨论了乌克兰和人工智能等问题。

王毅表示,美国对华政策需要基辛格式的外交智慧,需要尼克松式的政治勇气。基辛格表示,美中两国都有能力影响世界,美中保持稳定关系,事关世界的和平、稳定和人类福祉。无论如何困难,双方都应平等相待,保持接触,试图孤立或隔绝另一方都是不可接受的。一个中国是美国在《上海公报》中作出的严肃承诺,相信不会被动摇或背弃。自己虽不担任公职,但关心中美关系,支持近期双方致力于改善关系的努力。

双方还讨论了乌克兰和人工智能等问题。

## 中国国家移民管理局:上半年1.68亿人次出入境 同比增长169.6%

新华社北京7月19日电 中国国家移民管理局19日召开新闻发布会。记者从会上获悉,2023年上半年,全国移民管理机构共查验出入境人员1.68亿人次,同比增长169.6%,是2019年同期的48.8%,其中内地居民8027.6万人次,港澳台居民7490.3万人次,外国人843.8万人次(不含边民)。

2023年上半年,全国移民管理机构共查验交通运输工具983.1万架(艘、列、辆)次,同比增长119.2%,是2019年同期的53.8%,其中飞机20.4万架次,船舶19.1万艘次,火车4.4万列次,汽车939.2万辆次;签发普通护照1000余

万本,同比增长2647.5%,是2019年同期的68.2%;签发往来港澳台出入境证件签发4279.8万本(枚),同比增长1509%,是2019年同期的96.5%;为在华外国人办理停留居留证件37.9万人次,同比增长53.4%,是2019年同期的86.7%。12367移民管理政务服务累计接处全球来电338万通,涉及全球100多个国家和地区,满意率达98.2%。

上半年,全国移民管理机构牵头部署开展严厉打击妨害国(边)境管理犯

罪“獠牙”行动—2023,继续重拳整治跨境违法犯罪,持续深化“三非”外国人治理,共侦办妨害国(边)境管理犯罪案件1.6万起,抓获违法犯罪嫌疑人3.2万人,其中采取刑事强制措施2.8万人、行政查处3704人;查获“三非”外国人3.24万人,已将其其中符合法定情形的1.36万人遣送出境;捣毁中转接应窝点330处,查扣涉案交通运输工具1389辆(艘)。

此外,全国移民管理机构上半年查破毒品案件

375起547人,其中万克以上案件112起;缴获各类毒品5.17吨、制毒物品751.72吨;严打整治边境地区枪爆、走私违法犯罪,查缴枪支670支、子弹2.6万发、手榴弹100枚,查扣走私货物案值2.21亿元(人民币),有力维护了国门边境安全稳定和正常出入境管理秩序。

国家移民管理局新闻发言人、综合司副司长张宁介绍,2023年初对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后,国家移民管理局全面恢复疫情前出入境证件“全国通办”“口岸签证签发”“边检快捷通关”等移民管理政策措施,有序恢复开通61个陆地边境口岸客运功能。

## 中国驻日本使馆发言人就福岛核污染水排海有关民调结果答记者问

新华社东京7月19日电 中国驻日本大使馆发言人19日就福岛核污染水排海有关民调结果答记者问。

有记者问,日前,日本主流媒体舆论调查显示,超过80%的日本民众认为政府关于福岛核污染水排海的说明不够充分,只有

16.1%的受访者认为政府的解释足够。40%的民众反对排海,76%的民众担忧排海可能导致当地声誉受损。请问中方对此有何评论?

发言人表示,有关调查反映了日本国内在福岛核污染水排海问题上的强烈质疑和担忧。需要强调的是,日方排海计划在周边邻国同样受到大

多数民众的坚决反对,也没有得到国际社会的普遍理解和认可。我们再次敦促日方正视国内外合理关切和反对声音,立即叫停排海计划,忠实履行国际义务,以科学、公开、透明、安全的方式处置核污染水,切实维护海洋环境安全和各国民众健康权益。

多数民众的坚决反对,也没有得到国际社会的普遍理解和认可。我们再次敦促日方正视国内外合理关切和反对声音,立即叫停排海计划,忠实履行国际义务,以科学、公开、透明、安全的方式处置核污染水,切实维护海洋环境安全和各国民众健康权益。

## 重启气候合作,有赖中美关系的大气候

7月18日,中国国务院总理李强、中共中央外办主任王毅分别会见美国总统气候问题特使克里。此前一天,中国气候变化事务特使解振华与克里进行了长时间会谈,有媒体称双方谈了近12个小时,“出乎许多人的意料”。在相关会谈中,中美双方都展现出落实元首共识、妥善管控分歧、共同应对气候变化、推动中美关系重回健康发展轨道的意愿。尽管相关细节仍未披露,但中美这次“谈得不错”,是不少人的直观感受。

在两国关系处于建交以来最低谷的情况下,气候问题大概是中美可以“畅谈”的为数不多的领域之一。气候变化是全球性挑战,需要各国特别是中美这两个

大国合力应对。中美曾在2013年成立气候变化工作组,在双方的共同努力下,两国在2014年、2015年分别达成两份联合声明,这一突破极大振奋了国际社会应对气候变化的信心,并最终促成各方达成《巴黎协定》。现在中美重启高层气候外交,并且有一个好的开端,值得珍惜。

中美在应对气候问题上不仅没有根本性矛盾,反而有着广泛的共同利益。问题的关键在于,如何为两国推进相关合作排除干扰。比起双方在减排方面的具体分歧,来自华盛顿内部的“政治气流”更容易产生颠簸,甚至把来之不

易的合作局面掀翻。换句话说,中美在应对气候变化方面的合作,不可能作为沙漠中的绿洲而独立存在,它一定与中美关系的大气候息息相关。

现在的障碍主要有两个。一个就是美国对中国核心利益的挑衅等行为,破坏了中美关系的大环境,势必影响中美气候合作。就在克里在华访问期间,美国传出我台湾地区副领导人赖清德8月份又要玩“过境”美国窜访的那一套,这无疑将对中美关系造成新的冲击。

另一个则是在气候变化问题上,美方心态不正确,摆不正自己的位置。

美国总统国家安全事务助理沙利文近日就克里访华表态说,“世界应该加紧鼓励,实际上是施压中国采取更加积极的行动来减少排放”,还称中国不要“以任何形式声称自己是发展中国家,来逃避应该承担的责任”。

这些居高临下的话,在中国人听起来十分刺耳,却被很多华盛顿政客当成理所当然。作为气候变化问题最大的责任方,美国根本没有资格跟中国说这个话。美国但不能做一个监督者或发号施令者,反而应该是一个被监督者的角色。一来是因为美国的历史总排放量和人均排放都是世界最高的,二来是因

局面,这也会是中美共同向世界发出的强烈正面信号。

中国主动承诺,力争在2030年前实现碳达峰,2060年前实现碳中和,这所用的时间都远远短于发达国家,对中国来说是一场硬仗,但中国以强大的自驱力去推进,并将其当成事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体的大事。如果美国等所有发达国家都能向中国看齐,承担起自己该承担的责任,那么气候变化问题就不会如此困难吧。就从兑现承诺每年向发展中国家提供1000亿美元的气候融资,但目前融资总额不仅严重不达标,甚至还存在“掺水”“凑数”等问题。希望美国能早日补上这些欠账。来源:环球时报